

创新思路规范管理综合治理出生人口性别比偏高问题

时间: 2012-9-17 11:26:00 有 位读者读过此文 来源:

创新思路 规范管理 综合治理出生人口性别比偏高问题

今年以来,张掖市按照“党政主导、部门配合、群众参与、标本兼治、综合治理”的工作思路,不断加大工作力度,探索建立考核评估、宣传教育、全程服务、利益导向、严惩“两非”“五位一体”的工作机制,积极推广出生实名登记、相关部门数据对比等行之有效的办法,综合治理出生人口性别比偏高工作取得了一定成效,根据卫生部门出生实名登记汇总,前9个月,全市出生人口性别比为117.42,比上年底下降13.21个点,按照省人口委责任书“出生人口性别比在2011年基础上下降超出107的10%”的要求,出生人口性别比下降了高出107部分的55.9%。主要做法是:

一、强化组织领导,确保责任落实

一是加强组织领导。市政府专门成立了由市政府主要领导任组长、市政府分管领导任常务副组长、市人口委和市卫生局主要负责人任副组长,人口、卫生、公安、食品药品监管、工商、妇联、广播电视台等单位负责人为成员的市综合治理出生人口性别比工作领导小组,加强宏观决策、综合协调、检查督促,切实强化了对综合治理出生人口性别比偏高工作的领导。市政府常务会议多次专题研究打击“两非”综合治理出生人口性别比偏高工作,切实解决工作中的困难和问题。市委、市政府定期召开综合治理出生人口性别比偏高工作会议,听取各部门履职情况汇报,推动各项工作任务落实。二是保障经费投入。市、县、乡三级普遍把综合治理出生人口性别比偏高工作经费纳入了财政预算,其中,市本级每年投入均在10万元以上;县区、乡镇在财政支持外,将征收的部分社会抚养费用于综合治理出生人口性别比偏高工作,各县区还设立了不少于30万元的有奖举报基金。三是严格考核奖惩。市委、市政府将综合治理出生人口性别比偏高工作纳入县区及部门年度目标责任书进行考核,列入全市重点工作专门开展督查。

二、实行规范管理,完善工作机制

市政府出台了《张掖市综合治理出生人口性别比偏高打击“两非”专项整治活动实施方案》,要求相关部门制定发布了《关于严厉打击非法鉴

[新闻点击排行>>](#)

- 1
- 2
- 3
- 4
- 5
- 6
- 7
- 8
- 9
- 10

[新闻动态>>](#)

[更多>>](#)



省人口委党组书记、主

- 省人口委副主任杨陇军参加省扶
- 省人口委扎实推进效能风暴行动
- 武威市稳步有序推进“幸福家庭
- 张掖市:全力推进综合治理出生
- 兰州市人口委全面清理行政执法
- 武威市进一步强化出生人口信息

[媒体报道>>](#)

[更多>>](#)

- 甘肃日报:兰州市城关区全力推
- 人口与计划生育杂志:以示范区
- 中国人口报:白银市推进免费孕
- 中国人口报:宁县建立流动人口
- 中国人口报:平凉市稳步推进人
- 中国人口报:浅谈不断提升新时

[市县动态>>](#)

[更多>>](#)

- 舟曲县:举行“诚信计生”奖励
- 古浪县黄羊川镇:“2451”工作
- 临夏县为23名考入本科院校的“
- 武山县人口局迅速传达全市人口
- 平凉市三维人口地理信息系统全
- 灵台县150户“两户”家庭喜领建

定胎儿性别和选择性别的人工终止妊娠行为的通告》、《张掖市人口和计划生育有奖举报办法》、《关于严禁利用B超进行胎儿性别鉴定和选择性别终止妊娠行为的通知》、《关于在住院分娩、人工终止妊娠、B超检查工作中实行实名登记制度的通知》、《“两非”典型案件查处奖励办法》等相关文件，着力构建了打击“两非”行为新格局。一是实行部门联动。人口、卫生、公安、工商、食品药品监管等部门成立联合检查组，定期或不定期对医疗卫生机构、计生服务站（所）、个体诊所、性保健品及药品销售点进行拉网式排查。二是实行区域联动。由张掖市政府倡议，与武威、金昌、酒泉、嘉峪关等河西五市签订了以打击“两非”为主要内容的人口计生重点工作协议书，定期协调，加强沟通，实行信息共享、联合执法，开展区域联防联治，集中查处跨区域“两非”案件。三是实行上下联动。大力实行定点生育、定点人流引产和定点环孕情检查“三定点”制度，实行《人流引产接生索证登记报告制度》、《终止妊娠药品管理制度》，并配套制作了《孕妇住院分娩实名登记本》、《妊娠十四周以上B超检查实名登记本》和《计划生育手术登记本》，全面落实孕妇住院分娩实名登记和妊娠十四周以上孕妇B超检查实名登记制度。对未经审批擅自对妊娠十四周以上妇女选择性终止妊娠的定点机构取消“三定点”机构资格，并对相关责任人进行严肃处理。在此基础上，全面推行医疗保健机构主要负责人、直接负责人及县乡两级计生干部和计生工作人员目标管理责任制、有奖举报制、重大案件及时通报制、查处典型案件年终报告制，形成了打击“两非”的高压态势。

三、加大宣传力度，营造舆论氛围

一是传媒宣传。充分发挥大众传媒和公众信息网的作用，采取电视、报刊、网络、电子屏幕、手机短信等形式，大力传播科学、文明、进步的婚育观念，倡导尊重妇女、男女平等、生男生女一样好和关爱女孩的婚育新风，在全社会努力营造有利于出生人口性别比偏高问题综合治理的良好社会舆论氛围。二是阵地宣传。在婚育学校、人口文化大院、人口文化书屋、生育文化一条街等阵地，建起了以关爱女孩、综合治理出生人口性别比偏高为主要内容的宣传橱窗，对育龄群众进行宣传。三是面对面宣传。深入农户开展政策宣讲，印制关爱女孩、综合治理性别比打击“两非”宣传手册、折页、彩页、指南25万多份，制作有优生优育、男女平等、生男生女一个样知识内容的门帘、围裙3万多条，送到了群众家中，做到了户户有宣传打击“两非”宣传品、人人知晓打击“两非”政策。四是户外宣

传。在公路沿线和公共场所设立综合治理性别比打击“两非”广告牌245块、灯箱368个，制作国策门、国策壁、喷绘广告牌、灯箱、宣传栏等872个，书写综合治理性别比打击“两非”标语2316条，使综合治理出生人口性别比打击“两非”宣传成为新型生育文化建设的一道靓丽风景。五是社会宣传。利用传统节假日、重大纪念日，组织群众性演出活动，使广大群众在潜移默化中感受婚育新风，转变生育观念。

四、落实利益导向，坚持政策推动

一是完善利益导向机制。全面落实计划生育各项法定奖励政策，为独生子女父母兑现独生子女父母奖励费，全面落实奖励扶助、少生快富、特别扶助、特困救助、节育奖励等优先优惠政策，大力提高“两户”家庭的经济地位和社会地位。二是开展关爱女孩行动。市统筹解决人口问题领导小组下发《关于分解建设全国人口和计划生育利益导向政策体系示范区市直相关部门工作任务的通知》，在整村推进、国债沼气、农村妇女小额担保贷款项目中为农村“两户”家庭倾斜照顾，对符合条件的农村“两户”优先全部纳入低保，在人饮工程项目中减免农村“两户”自来水入户费用，在新型农村合作医疗中为农村“两户”代缴参合金并提高报销比例或降低报销起付线、纳入大病医疗救助。三是实施生育关怀行动。市委宣传部、文明办等18个单位联合下发了《张掖市“生育关怀行动”实施意见》，动员成员单位广泛开展关爱救助活动。活动实施以来，全市共筹集生育关怀资金400多万元，走访慰问计生困难家庭1056户，发放慰问金285.5万元，救助困难“两户”家庭380户，发放救助金75.4万元，结对关怀留守儿童1200多人、留守妇女2500多人。四是开展教育助学行动。建立了扶贫助学制度，为考入高中和大学的贫困“两户”家庭学生提供2000元-6000元不等的助学金；多渠道筹集资金资助农村“两户”失学儿童完成学业，截止目前，已救助失学儿童42名；建立升学加分制度，对农村“两户”子女参加中考和省内大学时给予总分加10分的优待。五是开展意外伤害保险工作。目前，全市已为14634户计生家庭投保46.57万元。

五、强化案件查处，严打“两非”行为

市、县区抽调人口、卫生、食品药品监管、公安、监察等部门负责人组成联合执法检查组，定期对全市医疗机构、个体诊所及药店进行清理清查和治理整顿，对可能存在隐患的重点部位、重点环节开展经常性的督查和检查，严厉打击“两非”行为。县区均成立“两非”案件专案组，加大对“两非”案件线索的摸排，对有奖举报对象、二孩持标孕情消失对象、

符合政策生育但未审批怀孕后补办审批手续对象和定点机构报告的妊娠十四周以上要求终止妊娠等对象，进行严查细问，实行逆向排查，发现线索迅速立案，及时调查处理。建立了打击“两非”有奖举报制度，公布举报奖励办法，设立举报箱，广泛发动群众举报“两非”行为，并对举报有功人员进行2-3万元重奖。在查处“两非”案件中，办案人员积极查找案件有力证据，使每一件侦办案件都办成“铁案”，对已侦破的案件，坚决做到侦破一例，处理一例。止目前，全市打击“两非”专项行动工作组先后集中开展打击“两非”专项整治活动14次，检查医疗机构、计生服务站、个体诊所、经销药店和性保健品经销部134家，封存B超等违法医疗器械63台（件），没收终止妊娠药品33份，查处非法从事计划生育技术服务的民营医院3家、个体诊所3家、村卫生所1家、未经许可非法使用B超7家、开展非医学需要选择性别的人工终止妊娠案件和开展非医学需要鉴定胎儿性别案件11件，取缔民营医疗机构宣传开展计划生育技术服务的灯箱广告146幅。甘州区通过广泛发动、认真摸排、部门联动、依法处理，查处乡镇人流引产案件7件、查处擅自从事计划生育技术服务的案件6件、开展非医学需要选择性别的人工终止妊娠案件和开展非医学需要鉴定胎儿性别案件10件，目前，收回生育指标7人，落实行政处罚12例，处罚金额36.6万元，移交卫生健康部门调查处理3例，吊销《医疗机构执业许可证》2个，吊销执业医师资格证3人。山丹县查处“两非”案件1例，处罚金额3万元，对违纪医生予以解聘。全市上下齐心协力，通力协作，在“两非”案件查处上实现了重大突破，在全市起到了一定的震慑教育作用。

（张掖市人口委 杜学宝 王立志）

（责任编辑：翟晓文 文章作者：张掖市人口委杜学宝王立志）

上一篇:加强村级计划生育组织建设是做人口与计划生育工作的基石

下一篇:没有了

相关新闻: